



1 **ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA**
2 **CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO.** Aos vinte e nove dias do mês
3 de novembro de dois mil, reuniu-se na sala do bloco D, 1º. andar, a Congregação da
4 Faculdade de Educação, com a presença dos seguintes membros: Agueda Bernardete
5 Bittencourt, Ana Lúcia Goulart de Faria, Ana Luiza Bustamante Smolka, Antonio Carlos
6 de Oliveira, Antonio Carlos Rodrigues de Amorim, Áurea Maria Guimarães, Carla
7 Daniela de Paulo, César Aparecido Nunes, Clara Germana de Sá Gonçalves do
8 Nascimento, Cristina Bruzzo, Cyntia Rubia Ferreira, Iraldo Rodrigues Justino, James
9 Patrick Maher, João Sebastião de Oliveira Bueno, Jorge Megid Neto, José Claudinei
10 Lombardi, Josué Hilário Gama, Maria do Carmo Martins, Neusa Maria Mendes de
11 Gusmão, Paulo Henrique L. de Oliveira, Roberta Gurgel Azzi, Sonia Giubilei. Ausências
12 justificadas: Gildenir Carolino Santos. De início a Professora Agueda Bernardete
13 Bittencourt submeteu à apreciação a Ata da Quadragésima Sétima Reunião
14 Extraordinária, a qual foi aprovada com a seguinte ressalva: página 01, linha 28, a
15 frase ficou redigida da seguinte forma: "..... Coordenador Associado da Pedagogia
16 e Presidente da Comissão" e a Ata da Centésima Quadragésima Sétima Reunião,
17 a qual foi aprovada com 01 abstenção. **I) EXPEDIENTE:** a) O Professor Guilherme do
18 Val T. Prado esclareceu que com relação ao Programa Especial de Formação de
19 Professores em Exercício, aprovado na reunião da Congregação do dia 08/11/2000,
20 a CONVEST já está preparando o processo seletivo e que estão precisando de
21 professores para colaborarem na elaboração da prova, trabalho este, que poderá ser
22 remunerado. Esclareceu, também, que o trâmite de todo o processo só poderá
23 acontecer após a aprovação feita pelo CONSU, que deverá acontecer numa possível
24 reunião extraordinária no mês de janeiro. Caso isto aconteça, existe a possibilidade do
25 curso iniciar-se em março de 2001; b) A Professora Ana Luiza B. Smolka: 1- informou
26 que a Coordenação de Pós-Graduação recebeu a visita de dois técnicos da CAPES,
27 que receberam denúncias de que havia no Programa alunos acumulando salário mais
28 bolsa. Após os técnicos checarem encontraram vários alunos nesta situação, ou seja,
29 apesar de todos os bolsistas terem assinado os termos de responsabilidades, os
30 mesmos mantinham vínculo empregatício. Todos os alunos já foram avisados e
31 deverão encaminhar à Coordenação de Pós-Graduação os respectivos termos. Os
32 Coordenadores de Áreas também foram comunicados sobre a situação; 2- informou
33 também que a Coordenação está fazendo um levantamento no Relatório CAPES sobre
34 ofertas de disciplinas nos últimos 02 anos e que as Áreas receberão um quadro geral
35 após a conclusão dos estudos. c) O discente Paulo Henrique passou à palavra à aluna
36 Priscila C. Hermínio, aluna do 4º. ano de Pedagogia, que esclareceu que está fazendo
37 parte do Projeto AJURI, que se caracteriza pela formação de parcerias como garantia
38 de sua efetivação. Até o momento o Projeto tem como parceiros o Programa
39 Comunidade Solidária, a PREAC/UNICAMP (Pró-Reitoria de Extensão e Assuntos
40 Comunitários) e as Prefeituras das cidades de Uarini e Alvarães, no Amazonas,
41 principais locus do trabalho. Dentre os grupos com os quais pretendem trabalhar
42 encontram-se os professores, cuja demanda maior se refere ao trabalho de constituição
43 de bibliotecas, o que para eles significa uma ampliação do acervo existente, a sua
44 organização e um espaço adequado e a garantia de acesso da comunidade extra-
45 escolar e escolar à biblioteca e, neste caso, a promoção da articulação do trabalho de
46 sala de aula com o acervo. Portanto para que este trabalho dentro do projeto se realize
47 eles precisam de novos parceiros que terão a sua participação caracterizada pela

1 doação de livros. A aluna Priscila Hermínio entregou também à mesa o referido projeto
2 e a Senhora Diretora disse que irá encaminhá-lo aos Departamentos, Áreas, Biblioteca,
3 Editora da UNICAMP e às Editoras que editam os livros dos docentes da Unidade. A
4 Direção/FE também irá doar coleções completas das Revistas Pro-Posições e Zetetiké.
5 d) O Professor José Claudinei Lombardi: 1- lembrou que em reuniões anteriores já
6 alertou sobre o número crescente e significativo de aposentadorias que estão
7 ocorrendo no DEFHE, o que irá prejudicar não só as atividades do Departamento, mas
8 também o conjunto da FE no início de 2001. Sua argumentação prende-se ao fato de
9 não concordar que o item C.4 da pauta desta sessão, "Solicitação de duas novas
10 contratações para o DEPE", seja apreciado isoladamente. Apesar de todo o seu
11 endosso à solicitação do DEPE, acha que os pedidos de contratações devem ser
12 apreciados conjuntamente. Sugeriu então que seja elaborado um documento global e
13 circunstanciado pelos Departamentos e que a Direção discuta o assunto junto aos
14 órgãos superiores; 2) disse que a comunidade universitária precisa tomar providências
15 quanto as medidas de privatização do Campus, como por exemplo as colocações de
16 cancelas, cercas e alambrados. Na reunião de amanhã sobre a "Estrutura
17 Organizacional da FE" solicita que este assunto seja levado em conta. Quanto a FE
18 preocupa-se com as questões administrativas/financeiras e funcionais que não estão
19 sendo discutidas na Congregação, já que o Conselho Interdepartamental não tem sido
20 convocado. Disse não ter nenhuma dúvida sobre a atual gestão, mas acha que estas
21 questões devem ser discutidas em todos os órgão internos; 3- informou que não tem
22 pedido nada à Direção/FE, com relação ao Concurso Público para Professor Assistente
23 na Área de História da Educação, do qual ele é candidato, porque existe uma decisão
24 judicial que ainda não foi cumprida. Reiterou, então, novamente, à Direção o máximo
25 de cuidado e atenção, pois há implicações judiciais caso o concurso não ocorra. Disse
26 também que apesar de estar se pronunciando apenas nos órgão corretos sobre o
27 assunto tem ouvido muitos comentários nos corredores. Após as colocações do
28 Professor José Claudinei Lombardi, a Professora Agueda B. Bittencourt esclareceu
29 que: 1- quanto a sugestão de discutir as contratações globalmente nesta sessão, irá
30 submeter à consideração dos membros desta plenária; 2- quanto a privatização da
31 Universidade disse que qualquer moção aprovada pela Congregação, neste sentido,
32 será imediatamente encaminhada aos órgão superiores e que concorda plenamente
33 com o Professor José Claudinei quando ele diz que se deve pensar na FE em conjunto
34 com toda a Universidade. Disse, também, que na reunião de amanhã, que discutirá a
35 "Estrutura Organizacional/FE", o assunto deveria ser levado em consideração; 4-
36 Quanto às questões orçamentárias, a Professora Agueda B. Bittencourt informou que
37 consta da pauta de hoje, para homologação, o orçamento da FE/2001, assunto este
38 amplamente discutido nos Departamentos, Áreas e no IV Seminário/FE, realizado nos
39 dias 17 e 23/1/2000. Acha, portanto, que o assunto foi discutido nos órgãos
40 competentes, inclusive muito mais amplos que o Conselho Interdepartamental e; 5)
41 Finalmente, com relação ao Concurso na Área de História da Educação disse ter se
42 surpreendido com a fala do Professor José Claudinei e a forma com que o assunto foi
43 por ele colocado, pois o Professor tem toda a documentação oficial encaminhada pela
44 Direção e também por que o docente em questão conhece todos os motivos pelo qual
45 o concurso não se realizou até o momento. Esclareceu que a Sra. Vera Gonçalves,
46 funcionária responsável pelo Corpo docente/FE, não está conseguindo reunir a banca
47 examinadora. Além de problemas com os professores externos, o Professor Dermeval



UNICAMP

1 Saviani, Presidente da banca, está no exterior até 07/01/2001. Todos os esforços estão
2 sendo realizados para que o Concurso se realize na segunda quinzena de
3 fevereiro/2001. e) A Professora Agueda B. Bittencourt: 1- sugeriu, por solicitação do
4 Professor Ulisses F. de Araújo, a inclusão em pauta da "Proposta de Convênio de
5 Cooperação Institucional, a ser estabelecido entre a UNICAMP e a Universidade de
6 Barcelona (Espanha)", que não foi encaminhada ao CONEX por falta de parecer da
7 CCCPS/FE, Comissão esta ainda não designada pela Congregação. Lembrou que não
8 só a CCCPS, mas também a CEPE e CLN/FE não foram constituídas ainda. Sugeriu,
9 então, a inclusão na pauta desta sessão, como item C.6, o tema: "Comissões da
10 Congregação"; 2- informou que a Direção/FE contatou a empresa Júnior da FEC e
11 solicitou aos alunos um estudo para melhorar a sinalização na FE e que os mesmos
12 apresentaram um projeto para confecção de placas de alumínio - a proposta foi
13 passada para todos os conselheiros. A Direção está aguardando sugestões da
14 comunidade, já que a confecção das placas ficará em R\$ 1.200,00; 3- esclareceu que
15 tendo em vista o OF.FE.DECISAE/31/00, referente aos problemas organizacionais com
16 a sobreposição das Áreas e Departamentos, bem como a proposta da criação da
17 Câmara de Ensino, Pesquisa e Extensão, estão significando no sentido da duplicação
18 de esforços burocráticos, a Direção marcou uma reunião para todos os docentes para
19 discutir a estrutura organizacional da FE, para amanhã, 30/11/2000; 4- informou que
20 já recebeu dos Departamentos DEME, DECISAE, DASE e DEPE sugestões a respeito
21 da política de espaço físico na FE e que está aguardando a manifestação do DEFHE.
22 Consultou, então, os senhores conselheiros sobre a possibilidade de direcionar este
23 assunto também para a reunião de amanhã ou se seria melhor a constituição de uma
24 comissão para analisar a questão. O Professor José Claudinei Lombardi disse que a
25 iniciativa de debater o assunto amanhã é interessante, mas dada a densidade do
26 assunto as discussões deveriam ter continuidade nos fóruns institucionais e regulares.
27 As Professoras Neusa Gusmão, Roberta Azzi e Áurea Guimarães informaram que o
28 tema já foi amplamente debatido nas reuniões departamentais; 5- disse que está à
29 disposição de todos os interessados, na Secretaria da Direção, a Pauta e a Ata da
30 reunião do CONSU de ontem. f) A Professora Roberta G. Azzi tendo em vista a
31 sugestão do Professor José Claudinei Lombardi para discutir o item C.4 em conjunto
32 com todos os Departamentos voltou a insistir para que a solicitação de contratação do
33 DEPE seja apreciada sozinha, tendo em vista que tal pedido está totalmente
34 instrumentalizado e justificado. **Inclusões em Pauta: C.6)** Constituição das Comissões
35 da Congregação/FE; **C.7)** Solicitação de transferência da PE-II para a PE-III do
36 Professor Doutor Carlos Eduardo Albuquerque Miranda. **C.8)** Outras contratações:
37 DEME, DECISAE, DEFHE e DASE. **II) ORDEM DO DIA: A) Para Ciência: A.1)**
38 OF.FE.Nº. 302/2000 - agradecimentos à Comissão Especial do Curso de Pedagogia
39 pela elaboração do projeto de curso "Programa Especial de Formação de Professores
40 em Exercício". **A.2)** OF.FE.Nº.303/2000 - agradecimentos à Comissão Educação e TV
41 UNICAMP pela elaboração do projeto "Produção Audiovisual para a FE". **A.3)**
42 OF.FE.Nº.311/2000 - agradecimentos ao LAPPLANE/FE pela condução dos trabalhos
43 no Seminário/FE, realizado nos dias 17 e 23/11/2000, apoiando à elaboração do Plano
44 de Trabalho e orçamento da FE para 2001, integrados ao Plano Estratégico/UNICAMP.
45 A pedido do discente João Bueno a Professora Agueda B. Bittencourt disponibilizou
46 todos os projetos citados nos itens acima. A Professora Clara Germana perguntou
47 como se formaram estas Comissões. A Professora Agueda B. Bittencourt esclareceu



1 que todas foram indicadas pela Direção e que a Congregação tomou ciência da
2 composição das mesmas na reunião de agosto/2000. **A.4)** OF.FE.Nº.308/2000 -
3 indicando as Professoras Doutoras Olga Rodrigues de Moraes von Simson e Maria do
4 Carmo Martins, respectivamente, titular e suplente como representantes da FE junto
5 ao Conselho Consultivo do SIARQ. O discente João Bueno solicitou esclarecimentos
6 sobre o funcionamento do SIARQ, o qual foi atendido pela Senhora Diretora. **A.5)**
7 Projeto de Educação à Distância. O discente João Bueno solicitou esclarecimentos
8 sobre o respectivo Projeto. A Professora Agueda B. Bittencourt informou que, por
9 convite da Reitoria, a Direção está constituindo uma equipe para analisar uma proposta
10 para a FE sobre Educação Continuada para a UNICAMP e que convocou uma primeira
11 reunião, com docentes que têm envolvimento nesta área. Comunicou, ainda, que a
12 equipe está aberta à participação de todos os interessados e que também já ocorreu
13 uma segunda reunião no dia 27/11/2000. **B) Para Homologação: B.1)** Concurso para
14 Professor Adjunto na Área de Psicologia da Aprendizagem e do Ensino, Disciplina EL
15 413 - Psicologia Educacional: Aprendizagem Aplicada ao Ensino de Ciências Exatas -
16 DEPE. Parecer Final da Comissão Julgadora favorável à aprovação. Candidata:
17 Professora Doutora Márcia Regina Ferreira de Brito. **B.2)** Propostas de revisão do
18 Catálogo da Pós-Graduação para 2001. Os itens B.1 e B.2 foram homologados por
19 unanimidade. **B.3)** Orçamento/FE. Inicialmente a Professora Agueda B. Bittencourt
20 prestou alguns esclarecimentos com relação ao Plano Estratégico/FE, documento este
21 elaborado após o IV Seminário/FE e com o apoio do LAPPLANE, e já encaminhado à
22 Reitoria. Lembrou, também, que tal documento é passível de alterações, que poderão
23 ser encaminhadas com urgência. O Professor José Claudinei Lombardi fez algumas
24 considerações a respeito da priorização de alguns itens, como o término da Biblioteca
25 e a falta de outros, como por exemplo, a ampliação do quadro de docentes e servidores
26 técnicos. A Professora Agueda B. Bittencourt sugeriu, então, que os Departamentos
27 apontem as faltas no "Quadro Sintético das Ações Viáveis por Unidade" e que
28 encaminhem, até amanhã, à Direção/FE. Esclareceu que embora o prazo tenha se
29 esgotado em 24/11/2000, a Reitoria tem sido um pouco flexível, apesar da mesma
30 também estar vinculada ao prazo estipulado pelo poder público. A Professora Clara
31 Germana disse ter várias inclusões, que já foram apontadas por ela em outras
32 ocasiões, como a Sala de Multimídias. O Professor José Claudinei Lombardi sugeriu
33 não homologar hoje o orçamento e sim quando ele estiver concluído, pois são muitas
34 as mudanças que estão sendo apontadas neste momento. A Professora Maria do
35 Carmo Martins entende que agora não é o momento de estabelecer prioridades porque
36 no Seminário trabalhou-se de forma geral. A Professora Agueda B. Bittencourt sugeriu
37 homologar o orçamento, após a discussão do item C.4 da pauta, porque caso seja
38 necessário poderão ser incluídas mais solicitações de contratações de docentes.
39 **Inclusão em Pauta: B.4)** Resultado final do Processo de Seleção da Pós-Graduação
40 (mestrado e doutorado). Após a Professora Ana Luiza B. Smolka prestar alguns
41 esclarecimentos o item foi homologado por unanimidade. **C) Para Deliberação:** os
42 itens abaixo relacionados não foram destacados e colocados em votação foram
43 aprovados por unanimidade: **C.1)** Solicitação de prorrogação de admissão na PE-II da
44 Professora Angela Fátima Soligo. **C.3)** OF.CPG/FE Nº.399/2000 - solicitação de
45 credenciamento do Professor Doutor Ezequiel Theodoro da Silva - para orientar alunos
46 e ministrar disciplinas de Pós-Graduação - categoria Pleno. **C.7)** Solicitação de
47 transferência da PE-II para PE-III do Professor Doutor Carlos Eduardo Albuquerque



1 Miranda. A seguir, passou-se à apreciação dos itens destacados: a pedido da
2 representação discente houve consenso em se discutir primeiro o item C.5. **C.5)**
3 Instalação da Sala de Ensino Informatizada. A aluna Daniela de Paulo lembrou que o
4 que está em discussão é a reforma da referida sala e não sua instalação e o aluno
5 Paulo H. de Oliveira prestou esclarecimentos da forma como ocorreu todo o processo,
6 de acordo com os ofícios anexados ao original desta ata - carta enviada à direção pelo
7 CAP no dia 06/11, resposta enviada pela direção no dia 09/11 e ofício enviado pelo
8 CAP no dia 16/11. A seguir, apresentou a proposta dos alunos, a qual segue na
9 íntegra: - Sala 1 e 2, ambas agendáveis, desde que não simultaneamente, de acordo
10 com a política de reservas estabelecida. - Reestruturação e definição das funções da
11 atual Comissão de Informática. - Composição: 02 Coordenadores (Licenciatura e
12 Graduação), Direção, 02 docentes, 02 funcionários (01 do Setor de Informática) e 03
13 alunos. Funções: 1- discutir e elaborar uma proposta de política clara de uso da sala
14 (reservas, cotas, horários, etc.) para estudantes e funcionários da FE; 2- incentivar a
15 criação de projetos que viabilizem parcerias (COMPAQ) e; 3- elaborar e executar
16 cursos e oficinas (excel, corel, etc.). A Professora Agueda B. Bittencourt informou que
17 quando os 22 micros chegarem à Unidade eles precisarão de bancadas para serem
18 acolhidos e que, quanto à resposta da carta enviada pelo CAP em 16/11, a Direção/FE,
19 por vários motivos, não teve tempo hábil para responde-la, como aconteceu nas outras
20 ocasiões. A seguir, passou a palavra ao Professor Jorge Megid Neto que participou de
21 todas as negociações com os alunos e membros da Comissão de Informática. O
22 Professor Jorge Megid Neto esclareceu que ontem ocorreu uma reunião para tratar da
23 reforma da Sala de Informática com a presença de 02 alunos e onde ele pôde
24 responder às questões contidas no ofício do CAP enviado à Direção em 16/11.
25 Lembrou que os 22 micros estavam chegando à Unidade e precisavam ser alocados
26 imediatamente e que a idéia da sala informatizada surgiu após vários contatos com
27 docentes ao longo deste ano. Fez ainda um relato de todos os procedimentos tomados
28 pela Direção e Comissão de Informática desde maio do corrente ano, com respeito ao
29 tema em pauta e o planejamento das ações de Informática na FE. A Professora Agueda
30 B. Bittencourt lembrou que após uma conversa informal com os alunos, ela não
31 recebeu nenhuma sugestão e que caso seja instalada a Sala de Ensino o agendamento
32 das salas seria feito pelas Coordenações de Curso e o gerenciamento pelos
33 funcionários do setor de Informática. Lembrou, também, sobre a limitação do espaço
34 físico e o contato com a firma COMPAQ, que se iniciou com a Professora Afira Ripper,
35 prosseguindo agora com os Professores Sérgio Amaral e Ivany Pino, que estão
36 propondo projetos de doação de computadores. A Professora Clara Germana
37 esclareceu que os motivos que a levaram a discordar das decisões tomadas nas
38 reuniões das Coordenações de Curso com a Direção, para discussão desse assunto
39 foi quando informaram-na que a Comissão Central de Graduação não interfere nas
40 decisões das Unidades e que a FE poderia alocar os 22 micros onde quisesse desde
41 que resguardando seu uso para o ensino de graduação. Outro motivo é que ela não é
42 contra uma sala de informática e sim contra uma sala de ensino. Acha que a criação
43 de uma Comissão de Informática de cima para baixo não garante aos alunos que suas
44 reivindicações serão atendidas no futuro. Reafirmou que não é contra a idéia mais sim
45 da forma como processo foi conduzido pela Direção/FE. Esclareceu, também, que foi
46 dito pelo Senhor Pró-Reitor de Graduação que os computadores pertenciam à
47 Graduação e que o lugar onde eles seriam alocados seria problema da Unidade. O



1 discente Paulo H. de Oliveira frisou que o diálogo com a Direção/FE aconteceu, mas
2 que não houve clareza nas negociações e que somente agora conheceu a tramitação
3 de todo o processo. O Professor José Claudinei Lombardi lembrou que é a terceira vez
4 que a distribuição de computadores ocorre por parte da Reitoria e que, em 1994,
5 quando ele era Presidente da Comissão de Informática da FE, apesar da grande
6 polêmica, a decisão ficou por conta da Congregação, que destinou os mesmos para
7 uma sala de uso coletivo. Lembrou, ainda, que mais ou menos na mesma época foram
8 destinados pela PRPG outros micros para uso coletivo e que isto não ocorreu porque
9 seu uso foi privatizado na Unidade. Acha que não há grande diferença entre a proposta
10 da Direção e a proposta dos alunos, desde que fique claro que o uso da Sala de
11 Ensino Informatizada seja priorizada para os alunos de graduação. Sugeriu que
12 docentes que precisarem de uma sala mais adequada para aulas de informática se
13 reúnam e consigam financiamentos com órgãos externos. Após vários conselheiros se
14 manifestarem contra e a favor da proposta de instalação da Sala de Ensino
15 Informatizada, a Professora Agueda B. Bittencourt sugeriu votar a proposta em partes:
16 1ª. - Sala 1 e 2, ambas agendáveis, desde que não simultaneamente, de acordo com
17 a política de reservas estabelecida. A proposta foi aprovada com 16 votos a favor e 01
18 abstenção. Quanto a segunda parte da proposta para definir a composição e funções
19 da Comissão, a mesma não foi colocada em votação por não ser matéria de
20 deliberação neste momento. A Senhora Diretora assumiu, também, o compromisso de
21 agendar uma reunião com os estudantes para definirem a questão da composição e
22 funções da Comissão. **C.2) Relatórios de Atividades - Pareceres dos Departamentos**
23 **e Coordenações:** Prof^ª. Angela Fátima Soligo (DEPE), Prof. Dr. José Roberto Rus
24 Perez (DASE). **Inclusões em Pauta:** Prof. Dr. Carlos Eduardo Albuquerque Miranda
25 (DEME), Prof^ª. Dra. Maria Angela Miorim (DEME) e Prof^ª. Dra. Eliana Ayoub (DEME).
26 A Professora Roberta G. Azzi mostrou-se preocupada quanto ao termo "satisfatório" no
27 parecer referente ao relatório de Atividades da Professora Angela f. Soligo. A
28 Professora Clara Germana lembrou que a Coordenação de Pedagogia sempre pede
29 objetividade para os pareceristas e que cada um tem seu estilo próprio. Com relação
30 ao parecer citado pela Professora Roberta Azzi ela aconselha que o mesmo seja
31 devolvido à Coordenação para um novo parecer. A Professora Maria do Carmo Martins
32 sugeriu aprovar o parecer para não haver atraso em sua tramitação e porque em sua
33 opinião ele é totalmente satisfatório. Após uma breve discussão houve consenso que
34 o termo nada altera no parecer. Quanto ao parecer referente ao Relatório de Atividades
35 do Professor José Roberto R. Perez, a Professora Sonia Giubilei distribuiu um novo
36 parecer da Coordenação de Pós-Graduação esclarecendo que o anterior estava errado
37 com relação a quantidade de participações em bancas. Todos os Relatórios de
38 Atividades foram aprovados por unanimidade. **C.4) OF.DEPE/FE N^o.054/2000 -**
39 **solicitação de duas novas contratações para o Departamento de Psicologia**
40 **Educacional.** Inicialmente a Professora Roberta G. Azzi historiou um pouco a situação
41 atual do DEPE e lembrou que não existe na Unidade uma política clara sobre a carga
42 didática dos docentes. A Professora Clara Germana disse concordar com a Professora
43 Roberta e que existem 13 disciplinas eletivas não assumidas pelos Departamentos
44 para o próximo semestre. A Coordenação irá devolver o problema aos Chefes de
45 Departamentos, pois a Coordenação não tem como resolvê-lo e porque existem alunos
46 que precisam dessas eletivas para se formarem. A Professora Cristina Bruzzo
47 aproveitou para dizer que também existem disciplinas obrigatórias descobertas na



1 Licenciatura. A Professora Neusa Gusmão acha que falta uma política de
2 gerenciamento da carga de trabalho e que a FE precisa defender um curso de
3 graduação coerente e de qualidade. A Professora Sonia Giubilei disse que precisa se
4 pensar também nos Cursos de Pós-Graduação, pois não se pode descobri-los. Alguns
5 docentes fizeram suas opções, o que precisa ser levado em consideração. A
6 Professora Agueda B. Bittencourt acha que o estudo sobre a carga didática é
7 imprescindível e sabe que todos estão sobrecarregados. A pergunta é com o que? A
8 Professora Ana Luiza Smolka lembrou sobre um estudo já feito pela CEPE/FE há 03
9 anos atrás e que poderá ser confrontado com os dados atuais das três Coordenações.
10 Disse, ainda, que a Unidade deve pensar naquilo que irá privilegiar. A Professora Ana
11 Lúcia G. de Faria lembrou que a disciplina EL-202, apesar de ser ministrada pelo
12 DECISAE, não pertence ao mesmo e sim ao DASE. A Professora Sonia Giubilei
13 esclareceu que ainda não existe uma decisão formal sobre o assunto e que não há
14 problema algum em centralizá-la no DASE, desde que isto fique claro e que o
15 DECISAE abra mão desta colaboração. O Professor James P. Maher disse que a
16 disciplina EL-202 pertence sim ao DECISAE e que esta decisão foi uma das últimas
17 reformas da Coordenação de Licenciaturas em 1981. O Professor José Claudinei
18 Lombardi, apesar de respeitar os argumentos do DEPE, sugeriu a formação de uma
19 comissão para elaborar um estudo rápido sobre a carga didática dos docentes nos 03
20 níveis, ou seja, Pedagogia, Licenciatura e Pós-Graduação. Em sua opinião tudo deve
21 ser levado em conta, inclusive orientações, TCCs e Iniciação Científica. Continuando,
22 o Professor José Claudinei Lombardi disse que caso a reivindicação do DEPE seja
23 aprovada hoje os demais Departamentos ficarão prejudicados e que tal procedimento
24 seria equivocado neste momento. Sugeriu, então, que uma comissão formada pelos 05
25 Chefes de Departamentos e os 03 Coordenadores faça um levantamento da carga
26 didática de todos os docentes nos últimos 05 anos. A Professora Agueda B. Bittencourt
27 lembrou sobre o estudo feito pela Direção com o apoio das Coordenações e já
28 encaminhado aos Departamentos. Tendo terminado o tempo para as discussões, a
29 Professora Agueda B. Bittencourt sugeriu colocar o item C.4 da forma proposta pela
30 Professora Roberta G. Azzi em votação, já que tinha assumido este compromisso com
31 a mesma. O Professor José Claudinei, diante disto, insistiu em dizer que seria mais
32 coerente e justo discutir as contratações em grupo e sugeriu a retirada de pauta do item
33 C.04. Concluindo, disse que o assunto poderá retornar à pauta quando o estudo tiver
34 sido concluído. Diante das duas propostas, decidiu-se colocar em votação primeiro a
35 sugestão do Professor José Claudinei Lombardi, que foi aprovada com 14 votos a favor
36 e 02 abstenções. Com este resultado a sugestão da Professora Agueda B. Bittencourt
37 ficou prejudicada, não sendo necessária ser colocada em votação. **C.8) Outras**
38 **contratações: DASE, DEME, DECISAE E DEFHE.** O referido item foi retirado de pauta,
39 tendo em vista as discussões e deliberação do item C.4. **C.6) Constituição das**
40 **Comissões da Congregação: CEPE, CCCPS e CLN.** Tendo em vista o avançar da hora,
41 decidiu-se pela constituição apenas da Comissão de Ensino e Pesquisa - CEPE,
42 formada pelos Coordenadores de Pedagogia, Licenciatura e Pós-Graduação e um
43 representante docente. Foi aprovada por unanimidade a Comissão acima indicando-se
44 o Professor Doutor James Patrick Maher como representante docente. As outras
45 comissões serão constituídas numa próxima reunião. Nada mais havendo a tratar, eu,
46 Sueli Ap. Bonatto, redigi e digitei a presente ata, que assino e submeto à apreciação
47 dos senhores membros. Campinas, 29 de novembro de dois mil.